COFNODION CYNGOR CYMUNED DYFFRYN ARDUDWY A TALYBONT A GYNHALIWYD YN NEUADD GYMUNEDOL, DYFFRYN ARDUDWY AM 7.30 O’R GLOCH  05.12.17
12.1  YMDDIHEURIADAU

Cyng. John Ceri Evans, Steffan Chambers, Sion Ifor Williams, Margretta Cartwright.
12.2  PRESENNOL
Cyng. Edward Griffiths (Cadeirydd), Emrys Jones (Is-Gadeirydd), Sian Edwards, John Ellis Williams, Steffan Jones, Edward Williams, Mike Tregenza, Owen Gwilym Thomas ar Cyng. Eryl Jones-Williams (Cyngor Gwynedd).
12.3  CYHOEDDIADAU’R CADEIRYDD

Ar ran y Cyngor estynodd y Cadeirydd longyfarchiadau i’r Clerc a’i Gwr ar ddod yn Nain a Taid am y tro cyntaf a dymunwyd yn dda i’r teulu.
Darllenodd y Cadeirydd lythyr oedd wedi ei dderbyn gan bwyllgor Treialon Cwn Defaid Ardudwy yn diolch i’r Cyngor am y cyfraniad ariannol a dderbyniwyd ganddynt yn ddiweddar.
12.4   COFNODION
Derbyniwyd cofnodion o gyfarfod  Tachwedd 7ed 2017 fel rhai cywir. 

12.5  MATERION YN CODI O’R COFNODION

Ddim materion yn codi o’r cofnodion.
12.6  DATGAN BUDDIANT
Nid oedd neb yn datgan buddiant ar unrhyw fater.
12.7  MATERION CYNGOR  GWYNEDD 

Adroddodd y Cyng. Eryl Jones Williams ei fod ers y cyfarfod diwethaf wedi mynychu y canlynol:- Tachwedd 6ed cyflenwad offer Intec Bangor at gofal cartref, 8ed 9-1 rhestr fer ar gyfer Cyfarwyddwr Addysg, Caernarfon, 3-4 tir ac adeiladau Ysgol Ardudwy, Harlech, 9ed diwrnod agored Ysbyty Dolgellau, 10ed Fforwm Lein y Cambrian, Porthmadog, 12ed gwasanaeth coffa, 15ed 12-5 cyflwyniad tai, Caernarfon, 6.30-8 noson agored Ysgol Ardudwy, 16eg cyd gyfarfod Bwrdd GIC a CIC, Bangor, 17eg Fforwm Pobl Hyn, Porthmadog, 21ain 8-12.30 iechyd, Bae Colwyn, 2-5.30 ymchwiliad Archwilio Cymru, Caernarfon, 22ain tai, di gartrefedd/rhestr aros, Caernarfon, 24ain Fforwm rheilffordd ar y cyd, Machynlleth, 27ain Llywodraethwyr ysgolion Gwynedd, Porthmadog, 29ain Llywodraethwyr Ysgol Ardudwy gyda’r Cyfarwyddwr Addysg newydd yn bresennol, 30ain agoriad clinic iechyd newydd yn Blaenau Ffestiniog gan Vaughan Gethin A.C., Gweinidog Iechyd. 
Bydd cau ffordd Glan y Mor, Talybont i’r gorllewin o bont y lein yn cychwyn ar yr 8ed o Ionawr am tua 12 diwrnod a mae hyn i gwblhau y gwaith carffoshiaeth ac oedd busnesau lleol wedi gofyn iddo gael ei gychwyn o’r 3ydd o Ionawr. Ynghyd a Chyngorwyr eraill ar y pwyllgor gofal fe wnaethom archwilio yr offer newydd sydd ar gael i wneud bywyd yn haws i fobl gyda problemau i fyw adra ag ‘roedd yr offer yn ei gwneud hi yn hawdd i ofalwyr helpu y defnyddwyr. Mae Mr. Garrem Jackson wedi cael ei benodi yn Gyfarwyddwr Addysg newydd wedi gweithio yn mae addysg yn Gwynedd am nifer o flynyddoedd. Mae dipyn o waith wedi cael ei wneud gan Gwynedd ar adeiladau a tir Ysgol Ardudwy a mae y parc carafanau gerllaw wedi talu i waredu y coed heb ddim cost i’r ysgol. Mae ysybytai Dolgellau ac Alltwen yn gwneud yn dda gyda nifer o wobrau yn cael eu cyflwyno i’r staff yn y ddwy ysbyty. Mae gwaith ardderchog i’w weld i gael ei wneud ar lein y Cambrain yn enwedig yn Pensarn a bydd cyfanswm o gwmpas £24m yn cael ei wario dros 5 mlynedd a bydd lloches ychwanegol yn Cyffrodd Dyfi ddim yn cael ei wneud nawr a mae gobaith bydd croesfan giat newydd yn cael ei gosod yn Llanbedr yn 2018. ‘Roeddwn wedi cael addewid y byddai gwaith adnewyddu yn cael ei wneud ar wyneb maes parcio y stesion yn Dyffryn Ardudwy. Mae Cyngor Gwynedd yn gweinyddu rhestr aros y tai cymunedol i gyd yn Gwynedd a mae y gwaith i’r adran yn cynyddu heb staff ychwanegol a mae dros 1,000 o deuluoedd ar y rhestr aros. Bydd teuluoedd lleol yn cael pwyntiau ychwanegol a mae 
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Cynghorwyr yn nawr yn gallu llenwi i mewn ffurflenni cefnogi i rhai lleol. ‘Roedd cynulleidfa dda o rieni a disgyblion arfaethedig yn noson agored yr ysgol a bydd disgybion blwyddyn 6 i gyd yn mynd i Ardudwy y flwyddyn nesa. ‘Roedd prinder staff yn GIC yn costio llawer o arian gyda GIC yn gorfod cyflogi staff asiantaeth ag ‘roedd costau prescriptiwn yn enwedig i clefyd y sigwr yn cynyddu a mae disgwyl i GIC Betsi fod £30m dros wariant er eu bod wedi derbyn £13m ychwanegol. Gefais gefnogaeth pan yn pwysleisio yr angen i gefnogi gofalwyr ifanc oedd yn gofalu am aelod o’r teulu. Mae GIC i newid y ffordd mae gofal cynradd a dementia yn cael ei gario allan a mae yn un o’r rhesymau pan bod GIC Betsi mewn mesuraidd arbennig a dydi cyfathrebu gyda’r cyhoedd dal ddim fel y dylai fod. Fe wnaeth amryw o Gynghorwyr ateb cwestiynau o Swyddfa Archwilio Cymru ynglyn ar ffordd mae y Cyngor yn craffu penderfyniadau y Cabinet yn Gwynedd a mae diffyg staff yn nawr yn effeithio ar wasanaeth y Cyngor i’r cyhoedd. Mae adroddiad ar holiadur defnyddwyr y tren yn dangos bod nifer o deithwyr yn cynyddu ar Lein y Cambrian a gafodd yr angen am 4 cerbyd i fyny at Bermo ei bwysleisio a mae wifi am ddim ar drenau yn profi yn boblogaidd. Gefais fy ail ethol yn Is Gadeirydd Lein y Cambrian ag hefyd i Lein yr Amwythig i Aberystwyth. Mae Ysgol Ardudwy i holi a fyddai 6ed dosbarth yn gallu cael ei ail sefydlu os fyddai yn gorfod cael ei rannu gyda ysgolion eraill. Mae pryderon bod disgyblion lleol 6ed dosbarth yn gorfod talu £100 y tymor i fynd i goleg a bod disgyblion 6ed dosbarth ysgolion yn cael eu trafnidiaeth wedi ei dalu iddynt er eu bod yn gorfod mynd o ysgol i ysgol. Agorwyd y Ganolfan Iechyd £3.9m yn Blaenau Ffestiniog dydd Iau diwethaf gan Vaughan Gethin, Gweinidog Iechyd yn Llywodraeth Cymru a dywedodd bod canolfanau iechyd gyda nifer fawr o glinicau oedd y ffordd ymlaen ond mae rhai lleol yn dal eisiau unedau gwelau ysbyty, pelydr x man anafiadau yn Blaenau. Byddaf yn gwneud rhestr arwahan o ymgynghoriadau Gwynedd sydd yn dal ymlaen. Cyng. Eryl Jones-Williams, 01341 242758, 07340035378. e.joneswilliams@btinternet.com
12.8  CEISIADAU CYNLLUNIO 
Nodwedd olwyn ddwr - Tir ger Pont Ysgethin, Talybont (NP5/58/605A)

Cefnogi y cais hwn oherwydd bydd yn gwella edrychiad yr ardal.

Ceisiadau Cynllunio a penderfyniad arnynt
Ddim wedi dod i law ers y cyfarfod diwethaf
12.9  MATERION YN CODI  

A  Cynllun Cyllideb
Adroddwyd bod £36,583.30 wedi cael ei wario ers cychwyn y flwyddyn ariannol newydd a bod hyn yn £915.36 o wariant yn llai na oedd wedi cael ei glustnodi yn y gyllideb am y flwyddyn. 
B   Grwp Gwella Dyffryn Ardudwy a Talybont
Datganodd y Clerc ar ran y Cyng. Steffan Chambers bod ddim i’w adrodd o bwyllgor yr uchod ers y cyfarfod diwethaf a bydd y cyfarfod nesa yn cael ei gynnal rhyw dro mis nesa.
C   Neuadd Bentref

Datganodd y Cyng. Owen Gwilym Thomas bod ddim i’w adrodd o bwyllgor yr uchod ers y cyfarfod diwethaf.
D   Archwilio’r llochesi bws, mynwentydd a parciau chwarae  

Adroddodd y Cyng. Steffan Jones bod ef ar Cyng. Emrys Jones wedi gwneud yr archwiliad uchod ar ran y Cyngor, ac adroddodd fel a ganlyn - bod y lloches bws yn Talybont yn iawn ond bod ddim golau tu allan i doilet ochor y merched, ‘roedd y lloches bws yn y pentref a Glan Rhos yn iawn, roedd gardd Penybont yn daclus ond bod y tyfiant o’r ochrau angen eu torri ag hefyd ‘roedd angen agor yr adwy a cytunodd y Cadeirydd ar Is-Gadeirydd ddelio gyda’r mater, ‘roedd Parc Morlo yn daclus. ‘Roedd y ddau barc chwarae yn iawn ond bod llanast ar ol y moch daear yn y parc chwarae newydd ag eiddew angen ei dynnu yn yr hen barc chwarae, ‘roedd y fynwent gyhoeddus yn daclus iawn ond bod tyrchod yn dechrau yna a cytunodd yr Is-Gadeirydd gysylltu gyda Mr. John Barrott ynglyn a hyn a bod y ffos tu allan i’r fynwent angen ei glanhau a bod angen trwsio dau bolyn ffens, ‘roedd mynwent Llanddwywe yn daclus iawn  ond bod hen fwlch angen ei godi a cytunodd yr Is-Gadeirydd gysylltu gyda Mr. Arfon Pugh i ofyn iddo am bris i wneud y gwaith hwn ag hefyd ‘roedd coeden sycamore angen eu thorri a cytunodd y Cadeirydd wneud hyn 
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a cytunwyd gofyn i Mr. Gary Coates dorri y gwrych yn nol, ‘roedd mynwent Llanenddwyn yn daclus ond bod coeden sycamore angen eu thorri a cytunodd y Cadeirydd wneud hyn.Cytunwyd bydd ddim angen gwneud archwiliad arall tan mis Ebrill. Adroddodd y Clerc ei bod wedi derbyn adroddiad gan The Play Park Inspection Company ynglyn ag archwiliad yn y ddau barc chwarae ag ei bod wedi anfon copi ymlaen i’r Cadeirydd, Is-Gadeirydd ar Cyng. Edward Williams oherwydd ei bod yn ddogfen rhy fawr i’w printio. Datganwyd pryder os byddai y gwaith oedd yr adroddiad yn ei awgrymu oedd angen ei wneud yn cael ei wneud i gyd ar unwaith bydd y gost yn fawr a cytunwyd bod anfon copi o’r adroddiad i bob Cynghorydd.

E   Datblygu Maes Parcio
Darllenodd y Clerc e-bost oedd wedi ei dderbyn fel ateb gan Mr. Geraint Lewis ynglyn a datblygu yr uchod a cytunodd y Cadeirydd i gael sgwrs ymhellach ag ef.
F    Diffibulator yn Talybont
Adroddodd y y Clerc ei bod wedi gwneud ymholiadau i weld a fyddai modd ei osod y y kiosk BT yn Talybont ag ei bod wedi derbyn ateb yn datgan bod Cyngor Gwynedd wedi gwrthwynebu i’r blwch ffon yn y kiosk hwn gael ei dynnu allan. Cytunwyd y byddai yn well ei osod ar wal y lloches bws a cytunodd y Cadeirydd ddelio gyda’r mater.
G    Polyn Fflag yr Ysgol Gynradd
Adroddodd y Clerc ei bod wedi cael gwybodaeth gan y Cyng. Steffan Chambers o faint fyddai polyn fflag a fflag yn gostio ag ar ol trafodaeth cytunwyd mae mater i’r ysgol gynradd oedd hwn a nid i’r Cyngor ag felly ei basio ymlaen i’r ysgol.
H    Blodau ar y Gofeb
Trafodwyd y mater uchod ymhellach ar ol mis diwethaf a cytunwyd bod y Clerc yn tynnu rhestr allan yn ol drefn y wyddor ag ei bod yn dechrau gyda’r Cadeirydd mis nesa.
I      Nadolig 2017
Adroddodd y Cadeirydd bod y goeden nadolig wedi cael ei gosod yn Talybont ag hefyd adroddodd y Cyng. Steffan Jones ei fod wedi cael goleuadau iddi. Datganwyd bod angen anfon llythyr o ddiolch i Mrs Frances Pead am y goeden ag hefyd anfon llythyr i ddiolch i Mr. Jamie Brooks a cwmni Huws Gray am osod coeden i fyny yn y pentref ag hefyd addurno tu allan y gweithlu fel yn y blynyddoedd blaenorol. Cytunwyd cyfranu £50 tuag at elusen a gofyn i Mrs Frances Pead ddewis yr elusen a cytunodd y Cadeirydd ofyn iddi.
J    Cyfarfod Bwrdd Hamdden Harlech ac Ardudwy
Adroddodd y Cadeirydd ei  fod wedi mynychu cyfarfodydd Bwrdd yr uchod ar y 9ed o fis diwethaf ag eu bod wedi cael gwybod beth oedd archebion y pwll, caffi ar wal ddringo i fyny hyd at diwedd Hydref 2017. Nid oedd llawer o bethau eraill yn cael eu trafod oherwydd bod y Bwrdd yn ceisio trefnu tuag at y cyfarfodydd cyhoeddus gyda’r gwahanol Gynghorau Cymuned. 
12.10  GOHEBIAETH                       
A   Cyfeillion Ellis Wynne

Wedi derbyn llythyr gan yr uchod yn gofyn am gyfraniad ariannol gan y Cyngor. Cytunwyd ei adael a’i drafod gyda gweddill y ceisiadau ddaw i law yn mis Mawrth ag hefyd gofyn iddynt anfon copi o fantolen ariannol y Cyfeillion i’r Cyngor.
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B    Ysgol Gynradd Dyffryn Ardudwy

Adroddodd y Clerc ei bod wedi derbyn ateb gan Bennaeth yr ysgol uchod ynglyn ar pryder o blant yn chwarae gemau peryglus ag ei bod  yn datgan ei bod wedi derbyn galwad ffôn gan un o'r Cynghorwyr ynglyn â phryder oedd wedi cael ei fynegi gan un o yrrwyr loris 'Knight Movers' ychydig fisoedd yn ôl ac ei bod wedi siarad â'r plant a'r rhiant perthnasol yr adeg honno. Roedd  y pryder bryd hynny am y gornel wrth ymyl Bro Enddwyn. Dywedodd y rhiant bod yn rhaid i'w phlant groesi'n rhywle a does dim palmant o gwbl o'u cartref nhw nes bron â chyrraedd Ael -y -Bryn!

Hefyd yn datgan ei bod heb glywed ddim byd ymhellach a bod neb wedi sôn am beryglon wrth ffordd y neuadd nac am ffordd sy'n arwain i lawr o Gapel Horeb ond yn bendant byddai yn siarad gyda'r plant am hyn.  Hefyd datgan y byddai yn ddefnyddiol iawn gwybod oedran y plant yn benodol er mwyn mynd at wraidd y broblem go iawn rhag ofn bod hyn yn berthnasol i plant oed uwchradd hefyd.

12.11  ADRODDIAD Y TRYSORYDD
Adroddodd y Trysorydd bod £9,990.86 yn y cyfrif rhedegol, £7,543.69 yn y cyfrif wrth gefn a £38.75 yng nghyfrif y Cadeirydd.
Anfonebau angen eu talu ers y cyfarfod diwethaf
Mrs Annwen Hughes               -  £147.00 (cyflog) + £154.00 costau = £301.00 
The Play Inspection Company - £270.00 - archwiliad blynyddol y ddau barc chwarae

Mr. Steffan Jones                       - £134.33 - goleuadau nadolig

Derbyniadau ers y cyfarfod diwethaf

Pritchard a Griffiths  - £1,353.50 - claddu y diweddar Mr. William Chambers
Anfonebau wedi eu talu ers y cyfarfod diwethaf

Catrin Soraya Williams - £148.62 - cyfieithu
12.12  UNRHYW FATER ARALL
Cafwyd adroddiad o gyfarfod Un Llais Cymru gan y Cadeirydd a datganodd eu bod wedi cael cyflwyniad am dementia, cyfarfod rheilffordd y Cambrian ag hefyd eu bod wedi cael gwybod bod ddim llawer yn mynychu y cyrsiau hyfforddiant oedd ar gael. Bydd y cyfarfod nesa yn cael ei gynnal ar yr 20ed o Chwefror 2018.
Datganwyd pryder bod y gwaith o rwystro y dwr ddod i’r ffordd fawr ger Y Bryn byth heb gael ei wneud a cytunodd y Cyng. Eryl Jones Williams ddelio gyda’r mater.

Cytunwyd i adael y mater a oedd angen gosod coeden ceirios yn Talybont am nawr.

Datganodd y Cyng. Michael Tregenza bod llanast ar hyd y ffyrdd ar ol i’r loriau ail gylchu fod o amgylch a cytunodd gysylltu gyda Chyngor Gwynedd ynglyn a hyn.

Eisiau gadael i’r Adran Briffyrdd wybod bod y refflector ger Pentre Bach angen sylw.

Gofynnodd y Cyng. Michael Tregenza a fyddai yn iawn i rhoi gwybodaeth ynglyn a glanhau y traeth ar wefan y Cyngor a cytunwyd i hyn.

Datganwyd pryder bod ddim yn cael ei wneud ynglyn a tai gwag yn yr ardal a cytunodd y Cyng. Eryl Jones Williams anfon gwybodaeth i bob Cynghorydd ynglyn a hyn.
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