COFNODION O GYFARFOD  CYNGOR CYMUNED DYFFRYN ARDUDWY A TALYBONT A GYNHALIWYD  YN  NEUADD GYMUNEDOL, DYFFRYN ARDUDWY AM 7.30 O’R GLOCH  01.02.22
2.1  YMDDIHEURIADAU

Cyng. John Ceri Evans,  John Ellis Williams, Sion Ifor Williams, Edward Griffiths.
2.2  PRESENNOL
Cyng. Sian Edwards (Cadeirydd), Steffan Chambers (Is-Gadeirydd), Edward Williams, Evan Owen, Kathleen Aikman, Mike Tregenza, Eryl Jones-Williams.   
Croesawodd y Cadeirydd Mr. Michael Griffiths, Rheolwr Canolfan Hamdden Harlech ac Ardudwy a Mr. Dylan Hughes, un o Gyfarwyddwr y Ganolfan i’r cyfarfod i drafod materion o bwys i’r Aelodau oedd i wneud gyda’r ganolfan. Cafwyd wybod gan Mr. Hughes bod 6 aelod ar Fwrdd y Ganolfan a bod Mr. Grifftihs wedi cychwyn ar ei waith fel Rheolwr ers mis Tachwedd 2021. Cafwyd adroddiad yn amlinellu beth sydd wedi bod yn mynd ymlaen yn y Ganolfan yn ddiweddar ag hefyd y gwaith sydd angen ei wneud er mwyn gallu ail agor y pwll nofio. Diolchodd y Cadeirydd i’r ddau am ddod atom. Ar ol iddynt adael cafwyd trafodeth ynglyn ar sefyllfa sydd yn bodoli yna ar hyn o bryd a cytunwyd i gefnogi y Bwrdd hefo’r cynlluniau sydd ganddynt.
2.3  CYHOEDDIADAU Y CADEIRYDD
Nid oedd gan y Cadeirydd unrhyw gyhoeddiadau i’w gwneud.
2.4   COFNODION
Derbyniwyd cofnodion o gyfarfod  Ionawr 4ydd ar 12ed 2022 fel rhai cywir. 

2.5  MATERION YN CODI O’R COFNODION
Nid oedd dim materion yn codi o’r cofnodion.
2.6  DATGAN BUDDIANT
Nid oedd neb yn datgan buddiant ar unrhyw fater.
2.7  MATERION CYNGOR GWYNEDD 
Fe dderbyniwyd yr adroddiad canlynol gan y Cyng. Eryl Jones Williams –  Cyfarfodydd a fynychwyd Rhagfyr – 2il Cyngor Llawn Gwynedd, 6ed Trwyddedu, 8ed LLywodraethwyr Ysgol Ardudwy, 9ed Grwp Gwirfoddolwyr 3ydd Sector, 10ed Bore – Elusen Addysgol Elin Humphreys, Pnawn – Fforwm Pobl Hyn, 16eg Fforwm Craffu, 16eg Anghenion a Blaenoriaeth, 20ed Sesiwn Briffio, Ionawr 2022 – 18ed Rhaglen Craffu, 20ed cyfarfod gyda Prif Weithredwr, 26ain Sesiwn Briffio, 26ain cyfarfod Swyddogion Tai, Seminar Ariannol, 27ain Seminar Twristiaeth.

Bydd Cyngor Gwynedd yn gwneud Mawrth 1af Dydd Gwyl Dewi yn ddiwrnod o wyliau I’w staff, er bod LLywodraeth UD yn gwrthod caniatad I Lywodraeth Cymru I benderfynu ei wyliau cyhoeddus ei hyn. Bydd ddim yn effeithio ar weithwyr addysg oherwydd bod ganddynt gytundeb cenedlaethol a mae gweithwyr hanfodol yn mynd I gael diwrnod I ffwrdd yn lle. Bydd y gost yn £200k a mae cwestiynau yn cael eu gofyn o lle mae yr arian yn dod. Mae cwmniau mawr yn prynnu ffermydd yng Nghymru I blannu coed er mwyn cyfarfod a targedu ol troed carbon. ‘Roedd pryderon yn cael eu lleisio bod teuluoedd ffermio lleol yn cael eu gwahardd allan a byddai cymunedau gwledig yn diodde. Mae Trysorydd newydd wedi ei benodi I’r Cyngor, ag eto hyrwyddiad oddi fewn I weithwyr presennol y Cyngor. Mae Ysgol Ardudwy fel ysgolion eraill, wedi dioddef o’r effaith o COVID 19 ag ar un adeg ‘roedd 33% o ddisgyblion a llawer o staff wedi eu effeithio. Gafodd masgiau eu cyflwyno. ‘Rwyf yn meddwl bod pawb oedd I wneud hefo’r Ysgol wedi gwneud yn dda iawn yn brwydro yn erbyn torriad COVID 19. Mae mwy o bwyslais yn cael ei roi ar geisio cael gwirfoddolwyr. Mae Mantell Gwynedd yn cael grantiau tuag at brojectau, ond pan mae Gwynedd a Mon yn ymuno I grwpiau penodol, mae De Gwynedd yn colli allan oherwydd bod bob dim yn ganolog ar ardal Arfon. Fodd bynnag mae hi yn dal yn werth I grwpiau lleol ymuno a Mantell Gwynedd am y tal ymaelodi o £10. Cafodd y grant addysgol lleol Elin Humphries I ddisgyblion yn ardaloedd LL43 a LL44 ei ychwanegu 20%, ond ychydig iawn sydd yn ceisio am y grant. Mae trefniadau I ail gychwyn Fforwm Pobl Hyn Gwynedd, ond yn lleol mewn 5 ardal gyda un cyfarfod blynyddol ar y cyd. Mae y Cyngor wedi cael cais I gyfathrebu mwy gyda pobl hyn I gael eu barn ar faterion. Mae 
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llawer o sesiynau wedi bod o sut fyddai orau I gyfarfod anghenion lleol a disgwyliadau. ‘Rwyf wedi amlygedig y diffyg o drafnidiaeth cyhoeddus ar y penwythnosau a gwyl y banc ar diffyg adnoddau I’r pobl ifanc. Hefyd mae yr oediadau yn trwsio ymylon glaswellt sydd yn cael eu difrodi gan loriau mawr yn troi ger cylchfannau. Yn ardal Arfon nid oes llawer o ddifrod I ymylon, neu maen’t wedi cael eu twtio. ‘Rwfy yn pryderu bod pwll nofio Harlech wedi cau oherwydd diffyg gweithwyr cymwysedig a mae hyn yn golygu bod rhieni lleol yn gorfod teithio I Borthmadog lle mae 
argaeledd cyfyngedig am bod pwll Blaenau Ffestiniog wedi ei gau am atgyweiriad a maen’t yn gorfod defnyddio Porthmadog. Cafodd ail agor Traffont Bermo I drenau ei ohirio ar ol I weithwyr ganfod yr angen am waith ychwanegol. Mae cau'r llwybr troed hefyd wedi'i ymestyn. Mae'r cau am 3 mis o fis Medi i fis Rhagfyr eleni hefyd ymlaen a bydd hyn yn cwblhau'r gwaith. O ran addurniadau Nadolig yn Nyffryn Ardudwy, codwyd arian gan y Grŵp Adfywio yn eu Diwrnod Hwyl diwethaf ac efallai y dylai'r Grwp Adfywio, y Cyngor Cymuned ac eraill ddod at ei gilydd i gael gwell addurniadau ar gyfer y pentref.Cafwyd llawer o seminarau ym mis Ionawr dyma grynodeb. Mae'n rhaid i'r Cabinet basio pob un ohonynt ac yna y Cyngor llawn ym mis Mawrth. Cynnydd o tua 2.95% yn y dreth cyngor i dalu am godiadau cyflog ychwanegol i athrawon, gweithwyr gofal a chyflogau isel. Staff tai ychwanegol i ddiwallu anghenion teuluoedd digartref. Staff ychwanegol i fynd i'r afael ag awtistiaeth ac ati. Mae cynlluniau ar y cyd â disgyblion y 6ed dosbarth i deithio i Ddolgellau a Phwllheli. Hir-ol, nid oedd yn deg codi tâl ar myfyrwyr y 6ed yn yr ardal hon pan oedd am ddim yn Arfon. Mae'r Cyngor wedi dyrannu £200,000 ar gyfer y diwrnod i ffwrdd i rai staff ar Ddydd Gŵyl Dewi. Mae trafodaethau'n parhau rhwng Cyngor Gwynedd a Pharc Cenedlaethol Eryri i geisio rheoli twristiaeth. Honnir bod difrod yn cael ei achosi i fannau prydferth gyda sbwriel a gwersylla heb awdurdod a cynnau tanau ar gyfer barbeciw. Problemau parcio mewn sawl ardal, yn enwedig gydag ail gartrefi a cartrefi gwyliau yn troi at AirB&B. Rydym wedi cael problemau'n lleol gydag ymwelwyr AirB&B yn rhwystro lonydd gwledig ar gyfer gyrrwyr cyflenwi, lorïau ail gylchu, dosbarthu olew a hyd yn oed trelars ffermwyr nad ydynt yn gallu pasio. Newydd gael gwybod gan Bennaeth Tai Gwynedd bod yr adran yn defnyddio'r £77 miliwn i adeiladu tai cymdeithasol, helpu i ddod ag eiddo gwag yn ôl i ddefnydd, rhoi grantiau i brynwyr tro cyntaf, chwilio am dir i adeiladu tai cymdeithasol ac ynghyd â chymdeithasau tai yn adeiladu ystadau newydd. Gall Tai Gwynedd brynu safleoedd ar gyfer 1 neu 2 dŷ cymdeithasol nad oes gan gymdeithasau tai ac adeiladwyr ddiddordeb ynddynt. Gorau po gyntaf y byddwn yn dychwelyd i'r arfer mor arferol â phosibl ar ôl cyfyngiadau COVID 19 gyda llawer o bobl yn aros gartref a pheidio â mynd allan fel yr arferent. ‘Rwyf ar gael ar 01341242758 e.joneswilliams@btinternet.com

2.8  CEISIADAU CYNLLUNIO 
Caniatâd Adeilad Rhestredig i adeilad cwrtil i gynnwys disodli cwteri plastig ag alwminiwm cast, disodli drws wedi'i fyrddio â drws sefydlog gwydrog yn rhannol, gosod pwmp gwres ffynhonnell aer, ail-bwyntio waliau â morter calch yn rhannol, agor fent wedi'i blocio ar gyfer ffan echdynnu, creu cwpwrdd silindr dŵr poeth, ailosod drysau mewnol, ffurfio cwpwrdd mewn cilfach, adnewyddu'r llawr gwaelod i ymgorffori pilen gwrth-leithder ac inswleiddiad / ynysu, gosod leinin  inswleiddio / ynysu ar y waliau allanol, inswleiddio / ynysu gofod y to, tynnu brest y simnai ymaith a gosod lle tân sy'n sefyll ar ei ben ei hun, tynnu'r nenfwd o wneuthuriad byrddau caled yn y gegin - The Cottage, Taltreuddyn Fawr, Dyffryn Ardudwy (NP5/58/LB443C)
Cefnogi y cais hwn.
Codi estyniad ar y llawr cyntaf ac ar yr ochr i greu swyddfa a llety i’r Warden - Murmur-yr-Afon, Dyffryn Ardudwy (NP5/58/199T) 
Cefnogi y cais hwn.
2.9  MATERION YN CODI
A  Cynllun Cyllideb
Adroddwyd bod £42,966.16 wedi cael ei wario ers cychwyn y flwyddyn ariannol newydd (a oedd yn cynnwys costau banc), a bod hyn yn £7,242.38 o wariant yn llai na oedd wedi cael ei glustnodi yn y gyllideb am y flwyddyn. 
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B  Grwp Gwella Dyffryn Ardudwy a Talybont
Adroddodd y Cyng. Kathleen Aikman ynglyn ar hyn sydd yn digwydd gyda datblygiad Y Tir a datganodd bod gwair y berllan wedi cael ei dorri a’r darn triongl fydd yn cael ei dorri nesa a bod rhan o hwnnw yn cael ei roi i’r ysgol gynradd. Hefyd bod maes parcio yn mynd i gael ei greu a bod un o Swyddogion ADRA yn mynd i ddod i ymweld ar gwaith diweddaraf sydd wedi cael ei wneud.
C   Neuadd Bentref
Adroddodd y Clerc ei bod wedi derbyn copi o gofnodion o gyfarfod pwyllgor yr uchod gan yr Ysgrifennyddes ag ei bod wedi anfon rhain ymlaen i bob Aelod.
D  Datblygu Maes Parcio
Ddim i’w adrodd ynglyn  mater uchod ers y cyfarfod diwethaf.
E   Parc Chwarae Pentre Uchaf
Adroddodd y Clerc ei bod wedi derbyn e-bost gan breswylwr yn cwyno bod y canlynol angen sylw yn y parc – bod yna “print pawen arth” ar y ffram ddringo ar goll a bod ei ŵyr wedi dal ei droed ynddo a wedi cwympo a anafu ei hun, hefyd mae grisiau “symudol” y ffram ddringo i weld yn llithrig iawn. Bod y gwair yn hir iawn a bod amryw o dyrchod yn bresennol, ond ar yr un pryd yn gwerthfawrogi ei bod yn aeaf ag hwyrach na all y gwair cael ei dorri adeg yma y flwyddyn. Hefyd mae dipyn o ysbwriel ar y safle. Cafwyd wybod gan y Cadeirydd ei bod wedi ymweld â'r parc yn dilyn y gŵyn hyn a mae am yr hen slide oedd y preswylwr yn gyfeirio ato a bellach mae hwn wedi cael ei dynnu allan a bydd un newydd yn cael ei osod unwaith fydd cwmni G. L. Jones wedi derbyn y darn sydd heb gyrraedd eto. Adroddodd y Clerc bydd y gwair yn cael ei dorri unwaith fydd y tywydd yn caniatau ag hefyd ei bod wedi trefnu bod y tyrchod yn cael ei gwaredu.
F   Cynnal Cyfarfodydd Hybrid
Adroddodd y Cyng. Michael Tregenza ei fod wedi ymchwilio i hyn ond bod pris i ddarparu yr offer ddim yn dderbyniol ag felly ddim yn mynd i’w archebu a bydd yn cario ymlaen i chwilio am offer mwy addas.
G   Anghenion Tai 
Adroddodd y Cyng. Evan Owen ei fod wedi ceisio dod o hyd i’r anghenion lleol yn Dyffryn Ardudwy a Talybont a bod 106 o geisiadau ar hyn o bryd. Cafwyd adroddiad o’r sefyllfa dai yn Wynedd gan y Cyng. Eryl Jones Williams.
H   Cod Ymddygiad y Cyngor

Adroddodd y Cyng. Evan Owen ei fod wedi gofyn i’r mater hwn gael ei roi ar yr agenda oherwydd ei fod yn teimlo bod eisiau materion sydd wedi bod yn mynd ymlaen yn gorffennol ddim bellach yn cario ymlaen.

2.10  GOHEBIAETH                       
A   Cyngor Gwynedd – Adran Priffyrdd
Wedi derbyn yr ateb canlynol ynglyn ar materion a godwyd yng nghyfarfod mis Rhagfyr – bod sylwadau y Cyngor ynlgyn a cerbyd yn parcio dros yr hydrant ger ystad dai Penrhiw wedi ei anfon ymlaen at Adran Traffig yng Nghaernarfon i’w ystyried. Hefyd yn datgan nid yw y  ffordd i fyny am Tal Ffynhonnau bellach ddim yn cael ei chynnal a’i chadw ag oherwydd hyn mae cyflwr y ffordd yn dirywio. Yn ein hysbysu bod eu Peiriannydd wedi ymweld â’r safle ac mae yn adrodd fod gwaith i lenwi tyllau wedi ei gario allan yn ddiweddar ag ar hyn o bryd nid oedd diffygion ar y safle oedd yn creu pryder ond serch hynny, byddant yn parhau i’w monitor dros y gaeaf a pharatoi cynllun i wneud ychydig o waith clytio yno yn ystod mis Ebrill. Mae sylwadau y Cyngor ynlgyn a bod canllaw Bont Talybont angen sylw
wedi ei anfon ymlaen at eu Peiriannydd Strwythurol i gynnal asesiad a threfnu unrhyw waith angenrheidiol.

B   Mrs M. Snarr 
Wedi derbyn e-bost gan yr uchod yn cwyno bod rhai o’r llwybrau yn y fynwent gyhoeddus angen eu glanhau ag hefyd bod eiddew yn gor-dyfu o’r wal a bod pant yn y llwybr wrth y giat fach. Cytunwyd gofyn i’r gwrych bob ochor y giat fach gael ei docio yn nol.
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C   Parc Cenedlaethol Eryri
Wedi derbyn llythyr gan Swyddog Prosiect Treftadaeth Ddiwylliannol yr uchod yn datgan bod Prosiect Treftadaeth Harlech ac Ardudwy wedi bod ar y gweill ers mis Tachwedd 2019 dan arweiniad y Parc ag yn rhestru yn fras y themau gall gael eu ystyried at brosiect ehangach y byddant yn gweithio tuag at ei gyflwyno i Gronfa Treftadaeth y Loteri maes o law ag yn gofyn am farn y Cyngor ar botensial datblygu prosiect o’r fath ac unrhyw syniadau pellach y gallant eu cynnwys. Cytunwyd anfon copi o’r uchod ymlaen i bob Aelod.
2.11  ADRODDIAD Y TRYSORYDD
Adroddodd y Trysorydd bod £43,219.01 yn y cyfrif rhedegol, £4,569.79 yn y cyfrif wrth gefn a £64.60 yng nghyfrif y Cadeirydd.
Anfonebau angen eu talu ers y cyfarfod diwethaf
Mrs Annwen Hughes  -  £147.00 (cyflog) + £116.22 costau = £263.22 
Mr. Gwynfor Edwards - £250.00 – tynnu allan yr hen slide o’r parc chwarae.
Derbyniadau ers y cyfarfod diwethaf
Cyllid a Thollad - £133.55 – ad-daliad T.A.W.
Anfonebau wedi eu talu ers y cyfarfod diwethaf

Catrin Soraya Williams – £167.85 – gwasanaeth cyfieithu

2.12  UNRHYW FATER ARALL
Eisiau cysylltu a’r Parc Cenedlaethol i ofyn pryd oedd y 70 o goed oeddynt wedi ei addo i’r Cyngor ers mis Tachwedd yn mynd i gael eu anfon.
Datganwyd pryder bod 3 carafannau statig bellach wedi cael eu lleoli yn Bryn Bwyd a cytunwyd cysylltu gyda’r Parc Cenedlaethol ynglyn a hyn.

Datganwyd pryder ynglyn a chyflwr Eglwys Llanenddwyn sydd yn nawr wedi cau a bod cyflwr y waliau cyfagos a giât y lynch wedi diriwio er bod y safle yn gradd 2*. Cytunwyd cysylltu gyda’r Parc Cenedlaethol ynglyn a hyn.
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