[bookmark: _Hlk100214987][bookmark: _Hlk97214168]COFNODION O GYFARFOD CYNGOR CYMUNED DYFFRYN ARDUDWY A TALYBONT A GYNHALIWYD YN NEUADD GYMUNEDOL, DYFFRYN ARDUDWY AM 7.30 O’R GLOCH  05.07.22

‘Roedd dau aelod o’r cyhoedd yn bresennol yn hybrid.

7.1  YMDDIHEURIADAU
[bookmark: _Hlk107935214]Cyng. Edward Griffiths, Sion Ifor Williams, Denise Stone, Evan Owen ar Cyng. Eryl Jones-Williams (Cyngor Gwynedd).   

7.2  PRESENNOL
[bookmark: _Hlk86833158][bookmark: _Hlk107154247]Cyng. Sian Edwards (Cadeirydd), Steffan Chambers (Is-Gadeirydd), John Ceri Evans, Edward Williams, Kathleen Aikman, Nia Rees, William Hooban, Mike Tregenza. 

7.3  CYHOEDDIADAU Y CADEIRYDD
Ar ran y Cyngor croesawodd y Cadeirydd y Cyng. Nia Rees ar Cyng. William Hooban i’w cyfarfod cyntaf o’r Cyngor a dymunodd yn dda iddynt yn ein plith. Fe lofnodwyd Datgan Derbyn Swydd gan y ddau.
Estynodd y Cadeirydd longyfarchiadau y Cyngor i’r Clerc/Cyng. Annwen Hughes ar gael ei ethol y ddynes gyntaf i fod yn Gadeirydd Awdurdod Parc Cenedlaethol Eryri.

7.4   COFNODION
Derbyniwyd cofnodion o gyfarfod Mehefin 7ed 2022 fel rhai cywir. 

7.5  MATERION YN CODI O’R COFNODION
Nid oedd dim materion yn codi o’r cofnodion.

7.6  DATGAN BUDDIANT
Nid oedd neb yn datgan buddiant ar unrhyw fater.

7.7  MATERION CYNGOR GWYNEDD 
[bookmark: _Hlk103352078]Fe dderbyniwyd yr adroddiad canlynol gan y Cyng. Eryl Jones Williams –  Y cyfarfodydd a fynychwyd; Cynhaliwyd y rhan fwyaf o'r cyfarfodydd ar Zoom gyda gwahanol adran o Gyngor Gwynedd yn rhoi gwybodaeth am waith eu hadrannau. 8fed Cefnogi trigolion lleol. Tai ac eiddo.13eg Cymorth corfforaethol i Gynghorwyr. Cyfarfu'r 13eg yn lleol ag Anna Lewis, y Swyddog Adfywio lleol gyda swyddogion Neuadd y Pentref a phwyllgorau Adfywio. 14eg darpariaethau Pobl Hŷn ac Iechyd. 16eg Cyfarfod â rheolwyr GIG Betsi ynghylch newidiadau i ddarpariaethau Iechyd Clinigol yn y dyfodol. 20fed Cyflwyniad priffyrdd. 21ain Cyflwyniad Plant a Theuluoedd Ifanc. 22ain cyflwyniad y Prif Swyddogion Tai. 23ain Cyngor Llawn Caernarfon 9.00am i 5.00pm.27ain Pwyllgor trwyddedu. 28ain Cyflwyniad addysg. 30ain Cyflwyniad digartrefedd.
Roedd penaethiaid adrannau fel arfer yn rhoi'r cyflwyniadau gyda Chynghorwyr yn gallu gofyn cwestiynau ar y diwedd.
Roedd yn hawdd colli materion pwysig ac rwyf wedi gofyn am gopïau ysgrifenedig o'r cyflwyniadau a oedd yn cynnwys manylion am sut i gysylltu â swyddogion ynglŷn â'r materion yr oeddent yn gyfrifol amdanynt. Yr hyn sydd wedi dod yn amlwg yn y rhan fwyaf o gyflwyniadau yw bod y Cyngor yn brin o staff mewn sawl maes, yn enwedig o ran gofal a'r GIG. COVID a 'llosgi allan' yw'r rhesymau mewn llawer o achosion gyda Chyngor Gwynedd yn dychwelyd yn raddol i weithio yn y swyddfeydd ar ôl 2 flynedd o weithio gartref. Mae'r swyddogion, plant a theuluoedd ifanc wedi bod dan straen o ran gweithio gartref ac mae rhai swyddogion gwerthfawr sydd wedi gwasanaethu ers amser maith wedi gadael y Cyngor. Hefyd yn gadael y Cyngor mae Morwenna Edwards, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Cymdeithasol a dirprwy Brif Weithredwr. Bydd colled ar ei hôl ar y Cyngor a diolchwyd iddi yng nghyfarfod llawn y cyngor. Yn un o'r cyflwyniad dywedwyd bod pennaeth Ymgynghoriaeth Gwynedd, Huw Williams, yn ymddeol a phenderfynodd y Cabinet y byddai ei adran yn cael ei chynnwys yn yr adran Gwasanaethau Trefol o dan Steffan Jones. Yn y dyfodol symudir yr uned ailgylchu a chasglu gwastraff o Bwrdeistrefol i'r Amgylchedd o dan Dafydd Williams. Yr wyf yn cael achosion o bobl oedrannus a bregus yn cael eu rhyddhau o'r ysbyty heb gynlluniau gofal gan ysbytai yn GIG Hywel Dda. Mae GIG Betsi yn cael problemau gyda rhyddhau cleifion o'r ysbyty gyda diffyg cynlluniau gofal a staff gofal cartref sy'n arwain at brinder gwelyau yn Ysbytu Gwynedd ac ambiwlansys yn methu â dadlwytho eu cleifion ac aros y tu allan i'r ysbyty. Mae hyn wedyn yn achosi problemau oedi cyn cael ambiwlans ac rwyf wedi cael gwybodaeth am arosiadau hir, bu'n rhaid i un claf 
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84 oed aros 16 awr am ambiwlans ar ôl dioddef pelfis a braich wedi torri ar ôl disgyn yn ei gardd. Roedd hi'n dod o ardal Dwyfor. Mae'n ymddangos bod problemau o ran cael apwyntiad meddyg teulu, rhyddhau o'r ysbyty, diffyg tai i'w rhentu gyda ni am beth amser. Yr wyf yn dal i gael cwynion am y prinder bysiau gyda'r nos ac ar y penwythnos heb fysiau ar ddydd Sul. Mae Gwynedd wedi bod yn dathlu wythnos Gwaith Ieuenctid rhwng 23 a 30 Mehefin, ond doedd dim digwyddiadau pellach i'r de na Phenrhyndeudraeth a Blaenau Ffestiniog. Dwi ar gael ar 01341242758 neu e.joneswilliams@btinternet.com neu ar e=bost Gwynedd Cynghorydd.ErylJones-Williams@gwynedd.llyw.cymru

[bookmark: _Hlk97213752]7.8  CEISIADAU CYNLLUNIO 
[bookmark: _Hlk106903169]Codi balcony llawr cyntaf ar flaen y tŷ - Llinon, Ffordd Glan-Môr, Talybont (NP5/58/649)
Cefnogi y cais hwn.

7.9  MATERION YN CODI  
A    Cynllun Cyllideb
[bookmark: _Hlk107154304][bookmark: _Hlk107154321]Adroddwyd bod £17,284.96 (yn cynnwys costau banc) wedi cael ei wario ers cychwyn y flwyddyn ariannol newydd, a bod hyn yn £9,072.89 o wariant yn llai na oedd wedi cael ei glustnodi yn y gyllideb am y flwyddyn. 

B  Grwp Gwella Dyffryn Ardudwy a Talybont
Adroddodd y Cyng. Steffan Chambers bod y Swyddogion wedi cyfarfod ynglyn a cynnal arolwg cymunedol a bod y Cyng. Michael Tregenza wedi gwneud cysylltiad yn gofyn am bris i dynnu arolwg allan. Bydd noson cyflwyno a noson cofrestru y clwb pledroed yn cymeryd lle yn y neuadd bentref ar y 13eg o’r mis hwn.
Adroddodd y Cadeirydd bod hi, yr Is-Gadeirydd ar Cyng. Aikman wedi cyfarfod 3 wythnos yn nol a   cafwyd wybod eu bod wedi penderfynnu bod cynrychiolydd o’r Cyngor Cymuned, Grwp Adfywio, neuadd bentref ar  Y Tir yn dod at ei gilydd i drafod materion yn achlasurol a cytunwyd penodi cynrychiolaeth o’r Cyngor Cymuned yn y cyfarfod yn mis              Medi. Cafwyd gyflwyniad ar Y Tir gan y Cyng. Kathleen Aikman a Hefyd eu bod yn gallu ceisio am 2 grant i ddatblygu ardd sensor a gardd perllan.
Derbyniwyd yr adroddiad canlynol ar gynnydd Grŵp Rhandiroedd a Pherllannau Y Tir gan y Cynghorydd Kathleen Aikman 

Diolch i'r Cyngor am ystyried rhodd i Y Tir ond nid oes angen yr arian hwnnw bellach ar gyfer ein maes parcio gan fod y bil bellach wedi'i dalu'n garedig.
Hoffwn hysbysu'r Cyngor Cymuned bod pob un o'n 28 aelod rhandir yn byw yn Nyffryn neu Dal-y-bont ac eithrio un, sy'n byw yn Llanfair. Cedwir manylion penodol ein haelodau o dan amodau cyfrinachedd GDPR llym ac ni ddylid eu rhannu heb eu caniatâd penodol.
Y rhent ar gyfer y flwyddyn 2021 i 2022 yw £10 ynghyd â £3 yswiriant a ddarperir gan gynllun rhandiroedd arbennig RHS. Penderfynwyd ar hyn oherwydd, yn wahanol i randiroedd eraill, nid oedd y tir erioed wedi'i drin o'r blaen ac ni ddarparwyd dŵr pibellau fesul llain. Hysbyswyd y tenantiaid y byddai'r rhenti'n codi y flwyddyn nesaf oherwydd costau seilwaith. Mae'n debygol y bydd yr yswiriant hefyd yn uwch y flwyddyn nesaf; dylid nodi bod rhandiroedd eraill wedi'u hyswirio drwy yswiriant eu Cynghorau Cymuned.
Rhagfantoli: soniwyd y byddai rhai aelodau o'r Cyngor Cymuned yn hoffi gweld rhagfantoli ar hyd y ffens sy'n rhannu'r maes parcio o'r rhandiroedd. Wrth edrych yn ôl ar y cofnodion, mae'n amlwg bod y gofyniad hwnnw wedi'i hepgor, ar ôl i ymdrechion blaenorol i blannu gwrychoedd gael eu dinistrio gan y da byw yn y cae - ddwywaith. Ar unrhyw gyfradd mae llwybr sefydledig ar ochr arall y ffens wifren felly byddai'n rhaid plannu unrhyw hedyn ar ochr maes parcio'r ffens. Er mwyn gwella ymddangosiad y ffens, plannwyd clematis sy'n blodeuo'n afradlon yn ogystal â rhosyn hyrddod wedi'i arogli'n uchel a fydd dros amser yn gorchuddio'r ffens. Bydd planhigion addurnol eraill yn cael eu plannu hefyd.
Ymwelodd y tenantiaid â'n rhandir efeilliaid yn ddiweddar: Cae Crwn yng Nghricieth i gwrdd â'r tenantiaid yno a rhannu syniadau. Mae Anna Lewis, Swyddog Cymorth Cymunedol Ardudwy i Gyngor Gwynedd, wedi bod mewn cysylltiad yn awgrymu ein bod yn ffurfio rhwydwaith o fwyd tebyg sy'n cynhyrchu rhandiroedd ledled Gwynedd.
Mae cynlluniau ar gyfer y dyfodol yn cynnwys y berllan a gardd synhwyraidd wrth ymyl y byngalos ymddeol, o'r enw Gardd Blodeuwedd. Er mwyn ymgynghori'n ehangach â'r farn, rwyf wedi paratoi holiadur y byddaf yn ei gynnig i'r Grŵp Adfywio fel rhan o'u harolwg eu hunain.
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Un o fanteision mawr annisgwyl cael y rhandiroedd lle maent wedi bod yn gyfle i bobl leol yn ogystal â thenantiaid sgwrsio dros y ffensys, gan wella lles meddyliol pobl a'u hymdeimlad o gymuned. Dywedwyd wrthyf mai dyma'r unig adeg y mae pobl wedi siarad ag oedolyn arall drwy'r wythnos! Bydd creu'r ddwy ardal gymunedol arall yn cynnig mwy o gyfleoedd i fynd i'r afael ag unigrwydd ac arwahanrwydd, yn enwedig ymhlith yr henoed yn ogystal â chreu mannau ar gyfer ymarfer corff diogel. Bydd gan y pentref cyfan fannau newydd i'w defnyddio.
Darllenodd y Cadeirydd e-bost yr oedd wedi ei dderbyn gan aelod o’r cyhoedd ag hefyd cytunwyd i geisio cael cyfarfod hefo ieuenctid y pentref er mwyn iddynt helpu i ddatblygu y llwybr a cytunodd y Cyng. Nia Rees drefnu  hyn. 

C   Neuadd Bentref
Adroddodd y Cyng. Michael Tregenza bod y pwyllgor uchod yn cyfarfod  ar y 13eg o’r mis hwn a nid oedd ddim byd pellach i’w adrodd.

D   Datblygu Maes Parcio
Adroddodd y Cyng. Steffan Chambers ei fod wedi cysylltu gyda Anna Lewis, Swyddog Cefnogi Cymunedol Ardal Ardudwy ynlgyn a chael grantiau i ddatblygu yr uchod a bod y Clerc wedi anfon copi o’r cynllun iddi ag ei bod wedi gofyn am dyfynbris o’r gwaith. Cafwyd wybod bod y Cyng. Edward Griffiths wedi gofyn a fyddai modd iddo archebu yr hen offer siglen oedd yn yr hen barc chwarae a cytunwyd i hyn.

E   Archwiliad o’r llochesi bws, mynwentydd ar parc chwarae
Adroddodd y Cyng. Michael Tregenza ei fod wedi gwneud yr archwiliad uchod ar ran y Cyngor ac adroddodd fel a ganlyn – bod y lloches bws yn Talybont yn iawn ag hefyd y tir o’i amgylch yn daclus gyda’r blodau, ‘roedd y lloches bws yn y pentref yn iawn ond bod angen ail osod y garreg ar y gornel ac adroddodd y Cyng. John Ceri Evans ei fod wedi gofyn i Mr. Matt Moxlow wneud y gwaith yma ag ei fod wedi dod ar draws sawl carreg yn rhydd ag felly cytunwyd ei fod yn ail osod y cerrig rhydd i gyd ag hefyd yn clerio o amgylch y lloches bws, ‘roedd y lloches bws ar Ffordd Ystymgwern yn iawn ar un ger Ty Cerrig. Roedd gardd Penybont angen ei chwynu a torri y drain a cytunodd y Clerc i gysylltud gyda Mr. Gareth John ynglyn a hyn, ‘roedd Parc Morlo yn iawn. ‘Roedd y parc chwarae yn iawn ond bod angen rail ar ben y ffens a cytunodd y Cyng. Edward Williams ddelio gyda’r mater hwn. ‘Roedd y fynwent gyhoeddus yn daclus, ‘roedd mynwent Llanddwywe yn iawn a Llanenddwyn yn daclus ond bod tyrchod yna a cytunwyd cysylltu gyda John Barrott ynglyn a hyn ag hefyd gofyn i Mr. Gary Martayn dorri y rhedyn yn gornel y cae peldroed. 

F   Cynnal Cyfarfodydd Hybrid
Adroddodd y Cyng. Michael Tregenza bod yr offer wedi cyrraedd a cytunwyd archebu teledu 55” ag hefyd i dalu y drwydded zoom cyn gynted a fydd y Clerc yn derbyn yr anfonebau.

G   Blwch Post Talybont
Adroddodd y Clerc bod cais wedi cael ei dderbyn nol yn mis Tachwedd y llynedd yn gofyn a fyddai modd symud y blwch post uchod a bod y Cyngor wedi cytuno ar y pryd cysylltu gyda’r Adran Priffyrdd, Cyngor Gwynedd yn Gaernarfon yn gofyn iddynt ledu y mynedfa yn hytrach na symud y blwch post. Aeth y Clerc ymlaen i adrodd ei bod hi byth wedi derbyn ateb gan Gyngor Gwynedd ag ei bod wedi anfon atynt unwaith yn rhagor ag yn y cyfamser ei bod wedi cysylltu gyda Tim Blwch Post y Post Brrenhinol yn gofyn a fyddai modd symud y blwch hwn. ‘Roedd wedi derbyn ateb ganddynt yn datgan am bod y blwch dan sylw wedi ei leoli ar ffordd gyhoeddus byddai yn rhaid i’r Cyngor dalu £650 + TAW am ei symud ag hefyd dywedodd y Clerc bod y sawl oedd eisiau symud y blwch post yn barod i dalu y gost hon. Cytunwyd bod y Clerc yn cysylltu gyda Chyngor Gwynedd unwaith eto ag hefyd bod y Cyngor yn derbyn cynnig Mr. Brooks i dalu y gost o £650 + TAW.
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H   Ysgol Hedfan Llanbedr
Cafwyd wybod bod angen gadael yr item yma am y tro.

I     Cyfarfod Pwyllgor Ardal Meirionnydd Un Llais Cymru – 29.06.22
[bookmark: _Hlk89873318]Adroddodd y Clerc yn absenoldeb y Cyng. Evan Owen ei fod wedi methu cysylltu ar cyfarfod uchod.

7.10  GOHEBIAETH                       
A   Cyngor Gwynedd – Adran Priffyrdd
Wedi derbyn ateb gan yr Adran uchod I faterion a godwyd yng nghyfarfod diwethaf y Cyngor ag yr oeddynt yn datgan bod pryder yr  Aelodau ynglyn a gor-yrru lawr ffordd Bennar ag yn gofyn I symud yr arwydd 30 m.y.a, pryder ynglyn a gor-yrru lawr ffordd Glan y Mor, Talybont ag yn gofyn am arwyddion 30 m.y.a I gael eu gosod ar y ffordd wedi eu cyfeirio at yr Adran Drafnidiaeth yng Nghaernarfon. Hefyd yn datgan y byddant yn dilyn y sefyllfa gyda’r canllaw ar y pont gyda eu Peiriannydd Strwythurol er mwyn cael diweddariad o’r sefyllfa. 
Ynglyn a chwyn y Cyngor am yr eiddew ar y wal ar Ffordd y LLan ger y cyn Eglwys Llanenddwyn angen ei dorri a bod y wal angen sylw, ‘roeddynt yn datgan bod eu Arolygwr Priffyrd yn asesu’r sefyllfa ag yn trefnu I unrhyw waith angenrheidiol gael ei wneud.

B   Cyngor Gwynedd – Adran Cefnogaeth Corfforaethol
Wedi derbyn e-bost gan yr uchod ynghyd ag holiadur ynglyn ag Ymgynghori ar Gynlun Gwella Hawliau Tramwy Cyngor Gwynedd ag yn datgan eu bod yn awyddus i dderbyn sylwadau y Cyngor am y ddogfen drwy lenwi holiadur. 

C   Cyngor Gwynedd – Adran Economi
Adroddodd y Clerc ei bod wedi derbyn e-bost o’r Adran uchod yn hysbysu y Cyngor eu bod yn bwriadu cyflwyno cais i Gronfa Ffyniant Bro Gwynedd  - Cynllun Gwelliannau Trafnidiaeth coridor A496 Ardudwy ag yn gofyn am lythyr cefnogaeth gan y Cyngor. Adroddodd y Clerc ymhellach bod y llythyr cefnogeth i fod i mewn erbyn y 30ed o mis diwethaf ag ei bod wedi llunio llythyr ar ran y Cyngor a’i anfon i’r Swyddog perthnasol.

D   Cylch Meithrin y Gromlech
Wedi cael e-bost gan y Cylch Meithrin yn y pentre yn gofyn am gyfraniad ariannol tuag at brynnu drws newydd a chlo diogelwch oherwydd bod y clo persennol wedi torri ag hefyd mae y drws yn crebachu gan achosi bwlch a mae oerni yn dod i mewn oherwydd hyn. Cytunwyd i gyfranu £2,500 iddynt.

E   Mr. David Wilson
Wedi derbyn e-bost gan yr uchod yn gofyn am ganiatad i blannu bylbiau cenning pedr ar yr ymylon o amgylch y pentre. Cytunwyd bod hyn yn syniad da ond bod angen cael trafodaeth o lle i’w plannu a cytunodd y Cadeirydd drefnu hyn gyda Mr. Wilson.

F   Cyngor Gwynedd – Adran Economi
Wedi derbyn e-bost o’r adran uchod ynglyn a Gweithdai Ardal Ni 2035 ag yn datgan eu bod yn bwriadu cynnal y Gweithdai hyn ymhob ardal ag yn gofyn i’r Cyngor benodi 2 Aelod i fynychu rhain ar ran y Cyngor. Cytunodd bod y Cadeirydd ar Is-Gadeirydd yn cynrychioli’r Cyngor yn y gweithdy hwn.

7.11  ADRODDIAD Y TRYSORYDD
Adroddodd y Trysorydd bod £49,932.94 yn y cyfrif rhedegol a £4,570.43 yn y cyfrif wrth gefn.
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Anfonebau angen eu talu ers y cyfarfod diwethaf
[bookmark: _Hlk112053461]Mrs Annwen Hughes        -  £448.00 (cyflog) + £106.50 costau = £330.50 (Gorffennaf ag Awst)
[bookmark: _Hlk101354211][bookmark: _Hlk99735683]Evergreen                           -  £800.00 –   torri gwair mynwentydd (Gorffennaf ag Awst)
[bookmark: _Hlk104918655]Mr. G. J. Williams             -     £50.00  -   torri gwair o amgylch Talybont (Gorffennaf ag Awst)
Mr. Gary Martayn             -  £431.50  -   torri gwair y ddau barc chwarae, o amgylch y seddi a’r cae peldroed x 2 

Derbyniadau ers y cyfarfod diwethaf

Anfonebau wedi eu talu ers y cyfarfod diwethaf
Catrin Soraya Williams – £123.75 – gwasanaeth cyfieithu

9.12  UNRHYW FATER ARALL
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