[bookmark: _Hlk113716841][bookmark: _Hlk100214987][bookmark: _Hlk97214168]COFNODION O GYFARFOD CYNGOR CYMUNED DYFFRYN ARDUDWY A TALYBONT A GYNHALIWYD YN NEUADD GYMUNEDOL, DYFFRYN ARDUDWY AM 7.30 O’R GLOCH  04.10.22

10.1  YMDDIHEURIADAU
[bookmark: _Hlk107935214]Cyng. Sion Ifor Williams, Edward Griffiths, Kathleen Aikman.   

10.2  PRESENNOL
[bookmark: _Hlk86833158][bookmark: _Hlk107154247]Cyng. Sian Edwards (Cadeirydd), Steffan Chambers (Is-Gadeirydd), Edward Williams, John Ceri Evans, Denise Stone, Nia Rees, William Hooban, Evan Owen, Mike Tregenza, ar Cyng. Eryl Jones-Williams (Cyngor Gwynedd) (yn hybrid)

Croesawodd y Cadeirydd Donna Marie Morris Collins, Rheolwr Hamdden Harlech ac Ardudwy i’r cyfarfod i drafod y gwaith diweddaraf sydd yn mynd ymlaen yn y ganolfan. Cafwyd wybod bod y pwll wedi ail agor ers mis Awst a bod cyrsiau achubwyr bywyd yn mynd i gael eu rhedeg a bod rhai lleol yn mynd i wneud rhain. Cafwyd wybod hefyd bod gwersi nofio yr ysgolion wedi cychwyn yn nol ynghyd a llawer o weithgareddau yn mynd i gael eu cynnal ar y safle a bod mwyafrif o’r llefydd ar y gweithgareddau hyn yn llawn yn barod. Y gost mwyaf fydd rhaid ei wneud ar hyn o bryd yw archebu roliwr a gorchudd newydd i roi dros y pwll a byddant yn mynd allan am noddwyr i godi arian i archebu rhain. Wrth gael gorchudd dros y pwll byddai hyn yn arbed tua 30-40% ar y costau gwresogi. Hefyd maen’t yn gweithio yn agos iawn hefo Ysgol Ardudwy. Diolchwyd iddi am ddod atom a rhoi adroddiad ynglyn ar diweddaraf sydd yn mynd ymlaen gyda’r safle. Hefyd datganwyd bydd y taliad olaf o’r cynllun precept yn cael ei dalu y mis hwn a cyn i’r Cyngor osod ei brecept yn mis Ionawr bydd rhaid cynnal cyfarfod cyhoeddus gyda HAL fel a wnaethpwyd o’r blaen.

10.3  CYHOEDDIADAU Y CADEIRYDD
Diolchodd y Cadeirydd i Mr. Christian Bowater am ofalu bod y fflagiau ger Y Gofeb yn chwifio hanner mast adeg marwolaeth Y Frenhines Elizabeth 11. Hefyd yn datgan bod Mr. Bowater wedi gofyn am ganiatad i chwifio baner Owain Glyndwr ar y 16ain o Fedi 2023 sef Diwrnod Owain Glyndwr a rhoddwyd caniatad i hyn gael ei wneud.
Datganodd y Cadeirydd bod ganddi hi ar Is-Gadeirydd e-bost newydd sef cyngor dyffryntalybont@gmail.com.

10.4   COFNODION
Derbyniwyd cofnodion o gyfarfod Gorffennaf 5ed 2022 fel rhai cywir. 

10.5  MATERION YN CODI O’R COFNODION
Item 9.9 (F) eisiau rhoi yn y cofnodion bod y Cyngor wedi derbyn dau neges ynghyd a map gan Ysgol Hedfan, Llanbedr a bod penderfyniad wedi cael ei wneud bod y Cyngor ddim yn gwneud dim hefo hyn am mae mater i’r pobl sydd yn cwyno am yr hedfan isel yn unig yw hyn.

10.6  DATGAN BUDDIANT
Nid oedd neb yn datgan buddiant ar unrhyw fater.

10.7  MATERION CYNGOR GWYNEDD 
[bookmark: _Hlk103352078]Fe dderbyniwyd yr adroddiad canlynol gan y Cyng. Eryl Jones Williams –  Roedd yr wythnos gyntaf ym mis Medi yn gymharol dawel gyda Chyngor Gwynedd yn dychwelyd i'r gwaith ar ôl yr haf. Yna'r newyddion trist iawn am farwolaeth y Frenhines Elizabeth 11 ddydd Iau 8fed Medi. Fe wnaeth Cyngor Gwynedd ynghyd ag awdurdodau lleol eraill gydymffurfio â'r galaru swyddogol a chafodd dim cyfarfod ei gynnal tan 26ain Medi wedi'r angladd ar ddydd Llun 19eg. Ddydd Llun 26ain 6.15-8.30 Ardal Ni 2035 Theatr y Ddraig Abermaw.27ain Fforwm Mynediad De Eryri, Oakley Arms Maentwrog 5.30-9.30. Bu'r cyfarfod hwn yn gwrthdaro gyda Llywodraethwyr Ysgol Gynradd Dyffryn. Gan fod y Cynghorydd Sian Edwards yn mynd at lywodraethwyr yr ysgol, fe benderfynais fynd i gyfarfod yr SSAF. 29ain 10 am i 2.30 Pwyllgor Craffu Gofal ar zoom. 30ain Neuadd bentref AGM 7-7.30 ac yna neuadd bentref arolwg trigolion 7.30-9.00pm.
Yng nghyfarfod Ardal Ni yn Y Bermo cafodd pawb gyfle i roi eu safbwyntiau. Ni chefais y rhestr bresenoldeb. Fi oedd yr unig un o Ddyffryn Ardudwy a Thalybont. Un Cynghorydd o Dalsarnau. Tri o Abermaw gan gynnwys Cynghorydd 
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Gwynedd Rob Triggs a chlerc newydd Y Bermo. Yn nodedig o'r llawr yr oedd yr angen am o leiaf dau gyfarfod yn flynyddol o holl Gynghorau Ardudwy. Pwysais eto am well gwasanaeth bws i'r ardal. Yn enwedig gyda'r nos a Gwyliau Banc heb unrhyw wasanaethau bws yn ystod Gwyliau Banc a'r bws olaf i'r gogledd gan adael am 4.40 pm!!
Angen cysylltiadau gwell gydag enghreifftiau o gysylltiadau wedi'u methu. Roedd swyddogion Gwynedd am i grwpiau lleol sefydlu cwmnïau adeiladu i adnewyddu eiddo gwag. Hefyd i sefydlu trafnidiaeth leol. Roedd swyddogion wedi dychryn o weld y nifer fawr o grwpiau oedd eisoes wedi eu sefydlu yng nghymunedau Ardudwy. Mae'r Bermo yn awgrymu canolfan fusnes yn y dref. Soniais am broblem newydd yn ystod yr wythnosau diwethaf.. sef busnesau lleol yn lleihau oriau agor, cau yn y prynhawniau, neu am ran o'r wythnos, caeodd un bwyty yn gyfan gwbl wrth i gost pŵer godi i dros £7k. Colli naw swydd.  Canlyniad fydd llai o gyflogau i bobl leol. Bydd adroddiad swyddogol yn cael ei ddosbarthu maes o law. Yn Fforwm Mynediad De Eryri roedd pryderon am beiciau sgramblo a beic cwad yn achosi difrod i dir comin ac mae arwyddion i gael eu codi ar gyngor yr heddlu. Roedd digwyddiad pan aeth 15 o feicwyr modur dros lwybr troed Network Rail ochr yn ochr â Thraphont Abermaw yn ddiweddar. Fe arweiniodd camau prydlon gan Swyddogion Mynediad o Wynedd a Pharc Cenedlaethol Eryri at gytundeb rhwng y grŵp beicwyr modur ynglŷn â beicwyr modur yn mynd dros y bont i'r dyfodol. Mae sawl enghraifft o berchnogion cartrefi modur yn parcio'n anghyfreithlon ac yn gadael sbwriel a barbeciws ym mhobman, ar wahân i Aberdyfi lle'r oedd hi'n ymddangos bod rheolaeth well. Cafodd prinder gofalwyr rheng flaen a staff gofal swyddfa ei amlygu yn ystod dydd Iau yng nghyfarfod Craffu Gofal a Gwaith Tai yr wyf yn gadeirydd arno. Pwysleisiodd yr aelod Cabinet dros wasanaethau Oedolion, y Cynghorydd Dilwyn Morgan, Y Bala, ei bod yn broblem i Gymru gyfan. Caniatais i'r cyfarfod fynd dros yr amser a neilltuwyd gan fod gan lawer o Gynghorwyr gwestiynau. Atebodd swyddogion mewn manylder, ac roedd nifer yn sefydlu gweithwyr mewn Gofal o'r farn mai'r sefyllfa nawr oedd y gwaetha' iddyn nhw ddod ar eu traws gyda 106 o bobl yn aros am becynnau gofal. Roedd y GIG yn honni bod methu anfon cleifion ysbyty adref oherwydd diffyg staff gofal yn y cartref wedi'i grybwyll gan y GIG, ond dywedais fod y GIG wedi ychwanegu at y broblem ar ôl cau ysbytai gwledig a cholli gwelyau 'camu i lawr' dros nifer o flynyddoedd. Mae cynllun newydd i helpu cadw costau gwresogi i lawr yn cael ei sefydlu gan Gyngor Gwynedd yr wythnos hon. Pan fyddaf yn cael y manylion byddaf yn eu pasio ymlaen. Cytunodd swyddogion pwyllgor Neuadd y Pentref i aros yn eu swyddi er bod angen mwy o gynrychiolwyr ar gyfer defnyddwyr y neuadd. Rhoddwyd dau gynllun mawr, drws ffrynt newydd a chynlluniau i adnewyddu'r gegin. Rwy'n siŵr y bydd gan swyddogion adroddiadau llawn ar gyfer y Cyngor Cymuned. Defnyddiodd grŵp y cyfleuster hybrid newydd yn neuadd y pentref i drafod yr angen am arolwg trefnus o drigolion lleol er mwyn iddynt allu cyflwyno eu barn ar anghenion y gymuned yn y dyfodol. Profodd arolwg tebyg a gynhaliwyd yn Aberdyfi yn un gwerth chweil wrth ddenu grantiau a helpwyr newydd. Roedd y Cadeirydd a'r Is-Gadeirydd yn bresennol a dwi'n siŵr y bydd ganddyn nhw fwy o wybodaeth. Cefais gwynion am y goleuadau traffig a dim bolardiau parcio ar yr A496 yng nghanol Dyffryn Ardudwy a'r ffaith i ddau dwll gael eu cloddio yn y ffordd ddydd Llun a dim gweithwyr yna am dridiau. Addawodd Priffyrdd Gwynedd y byddai'r gwaith yn cael ei wneud ddydd Gwener a'r bolardiau'n cael eu tynnu oddi yno. Gwnaed hyn. Roedd yna oedi cyn trwsio goleuadau stryd yn Stad Llwyn Ynn. Dywedodd goleuadau stryd Gwynedd fod y broblem gyda Scottish Power yn dyddio nôl i fis Gorffennaf. Cysylltais â Scottish Power gan ddweud ei bod bellach yn argyfwng gyda'r nosweithiau'n mynd yn dywyllach, trigolion oedrannus a mynedfeydd tŷ yn anwastad. Fe wnaed y gwaith o fewn tridiau, ond rwy'n dal i aros am arwyddion digonol am lôn gul rhwng Eglwys Llanenddwyn a'r fynedfa i'r gyffordd yn Ffordd y Llan ac ymdrechion i atal modurwyr rhag teithio ar y pafin ger Huws Gray.

10.8  CEISIADAU CYNLLUNIO 
Caniatâd Adeilad Rhestredig ar gyfer ffurfio teras a grisiau, symud parwydydd i ffurfio cegin, newid ffenestri cegin, newid nenfydau estyllod yn blaster. Ffenestr lobi newydd, drws mynediad ffrynt newydd a sgriniau ochr. Adnewyddu lloriau gwaelod i gynnwys pibellau gwresogi ac insiwleiddio, cypyrddau yn yr stydi, newid i ddrws astudio, tynnu rheiddiaduron ar y llawr gwaelod, gosod dwy ystafell ymolchi ‘en-suite’ gyda leinin a phibellau ar y llawr cyntaf. Ffurfio ystafell wisgo ac ystafell offer, ffurfio cwpwrdd silindr, uwchraddio drws y grisiau i atal tân, bondo tân i'r grisiau, gosod ystafell gawod ar lawr yr atig, nenfwd ac inswleiddio i ychwanegu ffenestri to i'r adain Ddwyreiniol, gosod paneli ffotofoltäig, system wresogi pwmp gwres o'r ddaear, gwelliannau i'r system ddraenio ac ailosod llechi ar y to - Taltreuddyn Fawr, Dyffryn Ardudwy (NP5/58/LB443D)
Cefnogi y cais hwn.
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[bookmark: _Hlk114749218]Ffurfio teras a grisiau, gosod ffenestri to yn yr adain Ddwyreiniol, gosod paneli ffotofoltäig, a gosod pwmp gwres o'r ddaear - Taltreuddyn Fawr, Dyffryn Ardudwy (NP5/58/LB443E)
Cefnogi y cais hwn.

[bookmark: _Hlk114928563]Adeiladu estyniad ochr - Tŷ Gwyn, Dyffryn Ardudwy(NP5/58/170B)
Cefnogi y cais hwn.

10.9  MATERION YN CODI  
A    Cynllun Cyllideb
[bookmark: _Hlk107154304]Adroddwyd bod £23,433.80 (yn cynnwys costau banc) wedi cael ei wario ers cychwyn y flwyddyn ariannol newydd, a bod hyn yn £10,055.05 o wariant yn llai na oedd wedi cael ei glustnodi yn y gyllideb am y flwyddyn. 

B  Grwp Gwella Dyffryn Ardudwy a Talybont
Adroddodd y Cyng. Steffan Chambers bod y tim pel droed wedi ail gychwyn ag eu bod yn hyfforddi yn y ganolfan yn Harlech yn ystod tymor y gaeaf.  Cafwyd wybod bod y cyfarfod fforwm a oedd wedi ei gynnal ar yr 21ain o fis diwethaf heb fod yn llwyddiant ond bod y project cennin pedr yn gwneud yn iawn. Cafwyd wybod bod y Cadeirydd, Is-Gadeirydd, y Cyng. Denise Stone a Michael Tregenza wedi mynychu’r cyfarfod “adnoddau ar gyfer newid” gyda Deio o Ruthin a bydd hwn yn cael ei lansio ddechrau’r flwyddyn. Cafwyd wybod gan y Cyng. Nia Rees ei bod yn mynd i gychwyn cynnal clwb ieuenctid pop-yp yn y neuadd bob nos Fercher ag yn gofyn a fyddai y Cyngor yn fodlon talu am logi y neuadd a cytunwyd i wneud hyn. Hefyd cafwyd wybod ganddi ei bod wedi siarad hefo Mrs Meinir Thomas ag bod hi yn awyddus i’r arian oedd yn cyfrif y clwb ieuenctid fynd at gael goleuadau nadolig yn y pentref.

C   Neuadd Bentref
Cafwyd wybod bod y cyfarfod blynyddol wedi ei gynnal ar y 30ain o fis diwethaf a bod y Swyddogion wedi aros yn eu swyddi ag hefyd y byddant yn cynnal diwrnod blasu yn mis Ionawr er mwyn ceisio dennu mudiadau oedd yn arfer
defnyddio y neuadd yn nol. Adroddwyd bod y Cyngor wedi derbyn copi o fantolen ariannol y pwyllgor ag hefyd copi o’r cynlluniau ynglyn ar drws newydd yn mlaen y neuadd. Cytunodd y Cyng. Michael Tregenza edrych am gabinet i gadw yr offer hybrid yn ddiogel.

D   Datblygu Maes Parcio
Adroddwyd bod ddim byd pellach i’w adrodd ynglyn ar mater uchod ar hyn o bryd.

E   Archwiliad o’r llochesi bws, mynwentydd ar parc chwarae
Adroddodd y Cyng. Michael Tregenza bod y llyfr ynglyn ar uchod ganddo ef ond ei fod heb gario allan archwiliad. Cafwyd wybod bod sedd yn Bro Enddwyn angen sylw a cytunodd y Cyng. Nia Rees holi a fyddai y tim tacluso ardal ni yn ei thrwsio. Hefyd adroddwyd gan y Clerc ei bod wedi derbyn e-bost gan y Cyng. Eryl Jones Williams yn datgan bod rhai yn cwyno bod perspex y llochesi bws yn edrych yn fler ag angen eu adnewyddu ag hefyd bod dwr yn dod i mewn i’r hysbysfwrdd yn y pentref. Cytunodd y Cyng. Nia Rees ofyn a fyddai y tim caluso ardal ni yn gallu peintio y perspex a datganodd y Clerc bod ychydig o ddwr yn dod i mewn un ochor i’r hysbysfwrdd ond bod y cefn yn iawn.

F    Sul y Cofio
Bydd yr uchod yn cael ei gynnal ar ddydd Sul y 13eg o Dachwedd am 3.00 o gloch ger y Gofeb. Adroddodd y Cadeirydd ei bod wedi cysylltu gyda PCSO Gill Duffy-Williams ag ei bod wedi cael gwybod y bydd yn cysylltu yn nol ar ran yr Heddlu. Mae hi wedi archebu 2 dorchen pabi coch a bydd un yn cael ei gosod ar y cyd rhwng yr ysgol gynradd ar ysgol feithrin a byddant yn dod i gynnal gwasanaeth eu hunain ger Y Gofeb ar ddydd Gwener yr 11eg. Mae Mr. Christian Bowater wedi 
cytuno gofalu am y fflag, mae Ms Ceri Griffith wedi cytuno i ddod i ganu y corn, mae Mrs Mai Roberts wedi cytuno 
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cymeryd y gwasanaeth yn absenoldeb Mrs Alma Griffiths a gobeithio bydd rhai o’r ATC yn gallu bod yn bresennol. Cytunodd y Cyng. Steffan Chambers fod yn ofal y sain ag hefyd mae Mr. Roy Gamblin wedi cytuno i fod yna.
Adroddodd y Clerc ei bod wedi cael ateb gan y cwmni insiwrant ynglyn a trwsio y wal ger Y Gofeb ag eu bod yn gofyn am brisiau i wneud y gwaith. Cytunodd y Cyng. Edward Williams ofyn i Mr. Gorwel Rogers am bris a cytunodd y Cyng. John Ceri Evans ofyn i Mr. Dei Thomas am bris.

G   Postio sylwadau sarhaus ar y cyfryngau cymdeithasol
Cafwyd trafodaeth byr ynglyn ar uchod a cytunwyd bod y Clerc yn anfon copi o God Ymddygiad y Cyngor i bob Aelod.

10.10  GOHEBIAETH                       
A   Cyngor Gwynedd – Adran Cyfreithiol
Wedi derbyn e-bost ynghyd a mapiau gan yr Adran uchod yn dangos lle maen’t yn bwriadu gosod llinellau melyn dwbwl yn yr ardal. Maen’t yn bwriadu gosod rhai ar ochor deheuol Ffordd Glanrhos wrth ei chyffordd i’r ffordd sy’n arwain at Glanywerydd ag hefyd ar yr ochor ogleddol wrth ei chyffordd ger yr eiddo o’r enw Bron y Garnedd.

10.11  ADRODDIAD Y TRYSORYDD
Adroddodd y Trysorydd bod £66,784.10 yn y cyfrif rhedegol a £4,571.56 yn y cyfrif wrth gefn.

Anfonebau angen eu talu ers y cyfarfod diwethaf
Mrs Annwen Hughes   -  £224.00 (cyflog) + £144.50 costau = £368.50 
Cyllid a Thollad             -  £168.00 –  treth ar gyflog y Clerc
Cyngor Gwynedd      -     £214.00  -  costau etholiad 2022
[bookmark: _Hlk101354211][bookmark: _Hlk99735683]Evergreen                     -  £430.00 –   torri gwair mynwentydd a clerio coed yn mynwent Llanddwywe
[bookmark: _Hlk104918655]Mr. G. J. Williams       -     £75.00  -   torri gwair o amgylch Talybont 
Mr. Gary Martayn    -     £431.00  -   torri gwair y ddau barc chwarae, o amgylch y seddi a’r cae peldroed 

Derbyniadau ers y cyfarfod diwethaf
Ddim wedi dod i law ers y cyfarfod diwethaf

Ceisiadau am gymorth ariannol
Ambiwlans Awyr Cymru                  -  £500.00  
Pwyllgor Neuadd Bentref            -  £3.000.00  
Hamdden Harlech ac Ardudwy   -  £5,531.85 – hanner y cynnig precept
Ysgol Gynradd Dyffryn Ardudwy  -      £15.00  - talu am logi y neuadd noson calan gaeaf

Anfonebau wedi eu talu ers y cyfarfod diwethaf
Catrin Soraya Williams – £160.30 – gwasanaeth cyfieithu

10.12  UNRHYW FATER ARALL
Goleuadau nadolig ar agenda mis nesa.
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