[bookmark: _Hlk113716841][bookmark: _Hlk100214987][bookmark: _Hlk97214168]COFNODION O GYFARFOD CYNGOR CYMUNED DYFFRYN ARDUDWY A TALYBONT A GYNHALIWYD YN NEUADD GYMUNEDOL, DYFFRYN ARDUDWY AM 6.30 O’R GLOCH  05.12.23

12.1  YMDDIHEURIADAU
Dim.

12.2  PRESENNOL
[bookmark: _Hlk86833158][bookmark: _Hlk107154247]Cyng. Steffan Chambers (Cadeirydd), Nia Rees (Is-Gadeirydd), John Ceri Evans, Sian Edwards, Jennifer Yuill, Edward Griffiths, Beth Bailey, Edward Williams, Sion Ifor Williams, Denise Stone, Evan Owen, William Hooban ar Cyng. Eryl Jones-Williams (Cyngor Gwynedd).    

12.3  CYHOEDDIADAU Y CADEIRYDD
Nid oedd dim cyhoeddiadau i’w gwneud.

12.4   COFNODION
Derbyniwyd cofnodion o gyfarfod Tachwedd 7ed 2023 fel rhai cywir. 

12.5  MATERION YN CODI O’R COFNODION
Item 11.9 (J) Cafwyd wybod mae’r Cyng. Nia Rees oedd wedi bod o amgylch y pentref gyda’r Cyng. Sian Edwards i weld pa bolion goleuadau stryd oedd yn addas i osod goleuadau nadolig arnynt a nid y Cyng. Beth Bailey.

12.6  DATGAN BUDDIANT
Datganodd y Cyng. Edward Williams ddiddordeb yn nghais cynllunio Meifod Uchaf, Dyffryn Ardudwy ag fe arwyddwyd Dogfen Datgan Diddordeb ganddo a nid oedd yn bresennol pan drafodwyd y cais. 

12.7  MATERION CYNGOR GWYNEDD 
[bookmark: _Hlk103352078]Fe dderbyniwyd yr adroddiad canlynol gan y Cyng. Eryl Jones Williams –  Yn gynnar ym mis Tachwedd roedd newidiadau i'r bysiau. Fel yr adroddais fis diwethaf mae llwybr C23 newydd yr awr rhwng Abermaw a Phorthmadog ac mae hyn wedi cael ei groesawu gyda bws ychydig yn ddiweddarach i ac o'r Bermo. Mae'r C23 yn cysylltu â llwybr T3 Trafnidiaeth Cymru. Dyna lle roedd nifer o broblemau gyda chysylltiadau wedi'u colli ac roedd hyn yn broblem i ddisgyblion oedd yn mynychu Bro Idris a myfyrwyr yn mynd i'r coleg yn Nolgellau. Mae gan fyfyrwyr oedi cyn cyrraedd adref o'r coleg gan fod un bws yn gadael 10 munud cyn i'r gwersi ddod i ben ac mae'r bws nesaf 45 munud yn ddiweddarach. Mae cyfarfodydd wedi cael eu cynnal ac mae bws T3 mwy yn cael ei gynnal yn y bore a gyda'r nos. Mae gweithredwyr bysus yn cael trafferth ag anhawster cwrdd â chysylltiadau oherwydd y terfynau 20 mya mewn sawl maes. Mae Gwynedd wedi cynnal bws ysgol/coleg o'r Bermo i Ddolgellau yn y bore a'r nos a bws Ysgol Ardudwy o Ddyffryn i Harlech. Mae hyn er mwyn atal gorlenwi ar y bysiau gwasanaeth. Yn gyffredinol, mae'r amserlenni newydd a bellach yn gweithio'n dda gyda chanmoliaeth am y gwasanaeth bob awr ar y C23. Roedd y gwyriadau yn Y Bermo yn achosi problemau i gerbydau mawr oedd ddim yn gallu mynd o dan bont y rheilffordd ger y Cei . Ond cafodd y gwaith ei gystadlu yn gynt na'r disgwyl yn y pen draw. Yn y lle cyntaf, roedd yn achosi problemau ar gyfer bysiau. Arwyddion gwael oedd y broblem. Cynhaliwyd dau gyfarfod pwysig i benodi Cyfarwyddwr Addysg newydd ac roedd ansawdd yr ymgeiswyr yn uchel iawn. Roedd person oedd eisoes yn gweithio i Wynedd yn llwyddiannus gyda manylion yn cael eu cyhoeddi'n gyhoeddus yn ddiweddarach. Bu cyfarfod o iechyd y Canolbarth yn gwrthdaro gyda Gwasanaethau Democrataidd Gwynedd ar 14eg. Bydd uwch-nyrsys sy'n hyfforddi yn Ysbyty Bronglais Aberystwyth o fudd i Dde Gwynedd. Mae gen i bryderon am uwchraddio ysbyty bwthyn Machynlleth yn cael effaith ar ysbytai Tywyn a Dolgellau. Mae prinder meddygon mewn sawl ardal yn bryder. Clywodd y pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd fod Panel Taliadau Cymru wedi argymell y dylai Llywodraeth Cymru benderfynu ar gynnydd Cynghorwyr Sir ar gyfer 2024/2025. Cynghorwyr £18,666 cynnydd o £1k. Cadeiryddion pwyllgor ac arweinydd yr wrthblaid, cadeirydd y cyngor, £28K cynnydd o £1,500.Aelodau'r Cabinet £37,800 cynnydd o £3,250. Dirprwy arweinydd £44k cynnydd o £2.500. Arweinydd £63k cynnydd o £3.500. Bydd cynghorwyr nad ydynt yn gynghorwyr sy'n cael eu penodi i bwyllgorau'r cyngor fel y Safonau, Sain, Parciau ac ati yn cael rhwng £26 a £33 yr awr. Mae diogelwch a lles Cynghorwyr Sir bellach yn cael eu hystyried o ddifrif gyda chyngor, ac arweiniad yn cael eu rhoi. Nid 
oedd yr heddlu'n gallu mynychu cyfarfod ardal Meirionnydd ar yr 21ain, roedd hyn oherwydd trychineb pedwar dyn 
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ifanc yr adroddwyd eu bod ar goll ac yn ddiweddarach fe'u cawsant eu boddi yn eu car ger Llanfrothen. Trist iawn gan eu bod ar benwythnos gwersylla o'r Amwythig. Rhoddwyd adroddiad ar lifogydd gyda dau gynllun pwys aml-lleuad yn Y Bermo ym mhen gogleddol y promenâd a chan y Last Inn blaenoriaethu. Bydd yn cymryd dwy flynedd i gynllunio ac ariannu'r cynlluniau cyn i'r gwaith ddechrau. Codwyd pryderon gennyf yn llifogydd yr A496 ar gyrion Llanbedr a'r Bermo yn ystod llanw uchel, glaw trwm a gwyntoedd gorllewinol yn torri rhannau o Ardudwy yn affeithiol gan gynnwys Dyffryn Ardudwy, Tal-y-bont, Abermaw a Llanbedr. Roedd swyddogion yn croesawu'r wybodaeth leol. Rwy'n pryderu nad oes bagiau tywod ar gael yn rhad ac am ddim cyn llifogydd, yn enwedig yn Nyffryn Ardudwy ar ôl glaw trwm. Yn y pwyllgor craffu Gofal adroddwyd bod ymchwiliad manwl wedi bod yn Hafod Mawddach, Abermaw yn un o dri chartref gofal sy'n cael eu hymchwilio yn flynyddol. Yr oedd y cartref foddhaol gyda'r pwyslais sydd ei angen ar fwy o hyfforddiant staff. Nid yw'r unedau dementia wedi agor eto, roedd yr oedi yn y diweddariadau rheoleiddio newydd gan yr Awdurdod Tân a gyflwynwyd ar ôl i'r gwaith gael ei gwblhau ar yr uned. Mynegais yr angen am unedau dementia lleol er mwyn osgoi pobl leol rhag gorfod cael eu lleoli ymhell o'u cartref a'u teulu. Doedd yr uned dementia ym Mryn Blodau ddim yn gwbl weithredol eto. Amlygwyd cefnogaeth i ofalwyr teulu di-dâl. Wnes i ddim cymryd rhan yn yr eitem honno. Gyda phrinder staff mewn gofal cartref a'r angen cynyddol am y gwasanaeth, mae Gwynedd mewn sefyllfa anodd iawn gyda llai o arian ar gael. Yng nghyfarfod yr heddlu yn Y Bermo cefais fy mhlesio'n fawr gan y nifer o ddigwyddiadau a gynhaliwyd yn Y Bermo yn ystod misoedd yr haf. Mae llawer o ddigwyddiadau'n cael eu cefnogi gan y cyngor tref. Roedd problemau wedi bod yn Dyffryn gyda phobl ifanc yn defnyddio'r system 999 o'r ciosg gan Swyddfa'r Post. Deliwyd â'r mater gan Gill ein dau SCCH a daeth Elliw.It i'r amlwg ein bod yn ffodus yn Ardudwy i gael dau SCCH sy'n adnabod yr ardal yn dda. Erbyn yr adroddiad hwn dylid ailagor rheilffordd Arfordir y Cambrian. Gwerthfawrogiad o'r gwaith a'r arian a wariwyd, gwerthfawrogwyd tua £32 miliwn. Rwyf wedi cwblhau o ddwy flynedd fel cadeirydd pwyllgor y Rheilffordd a'r Cynghorydd Dewi Owen, Aberdyfi yw'r cadeirydd newydd. www.gwynedd.llyw.cymru/winter yw cynnig siop un stop i drigolion Gwynedd i gael cyngor am baratoi ar gyfer y gaeaf, beth i'w wneud os bydd tywydd garw yn effeithio ar wasanaethau cyhoeddus hanfodol a manylion y cymorth sydd ar gael i gadw'n gynnes. Mae Cyngor Gwynedd eisiau barn trigolion lleol ar eu Hamcanion Cydraddoldeb ar gyfer eu hymgyrchoedd 2024-2028. Mae sawl ffordd y gall pobl gymryd rhan yn yr ymgynghoriad:
• Cwblhewch yr holiadur ar-lein ar wefan y Cyngor: www.gwynedd.llyw.cymru/DraftEqualityObjectivesSurvey
• I gael copi papur o'r holiadur, neu mewn iaith neu fformat arall, ffoniwch 01286 679708 neu e-bostiwchcydraddoldeb@gwynedd.llyw.cymru.
• Bydd parcio am ddim rhwng 9 a 26 Rhagfyr yn cael ei ddarparu ym mhob maes parcio Cyngor Gwynedd o 11am bob dydd yn y cyfnod sy'n arwain at y Nadolig i annog trigolion Gwynedd i gefnogi busnesau lleol y sir.
• Hoffai Gwasanaethau Cymdeithasol Cyngor Gwynedd glywed gan ddefnyddwyr gwasanaeth, eu teuluoedd a'u preswylwyr ar eu meddyliau am drefniadau cyfathrebu presennol y gwasanaethau a'r ffyrdd gorau o rannu gwybodaeth yn future.do felly erbyn 22ain o Ragfyr 2023.
• Gall pobl ddweud eu dweud trwy:
• llenwi'r holiadur ar-lein ar wefan Cyngor Gwynedd: www.gwynedd.llyw.cymru/SocialServiceCommunication
• neu ffoniwch 01286 679 223 i ofyn am fersiwn bapur o'r holiadur.
gwneud hynny erbyn 22 Rhagfyr 2023."
Gall pobl ddweud eu dweud trwy:
• llenwi'r holiadur ar-lein ar wefan Cyngor Gwynedd: www.gwynedd.llyw.cymru/SocialServiceCommunication
• neu ffoniwch 01286 679 223 i ofyn am fersiwn bapur o'r holiadur.
gwneud hynny erbyn 22 Rhagfyr 2023."
Gall pobl ddweud eu dweud trwy:
• llenwi'r holiadur ar-lein ar wefan Cyngor Gwynedd:
www.gwynedd.llyw.cymru/SocialServiceCommunication
• neu ffoniwch 01286 679 223 i ofyn am fersiwn bapur o'r holiadur
Mae Cynllun Gweithredu Tai Cyngor Gwynedd yn prysur ennill momentwm ac mae'r Cyngor yn annog pobl Gwynedd sydd angen tai i gofrestru gyda Tai Teg. Ar wefan Tai Teg  Nod y cynllun £140 miliwn hwn yw mynd i'r afael â phrinder tai'r sir a sicrhau bod gan drigolion Gwynedd fynediad at dai fforddiadwy o safon yn eu cymunedau eu hunain. Mae hyn yn cynnwys darparu dros 1000 o dai erbyn 2027 Rwyf ar gael ar 01341 242758 neu e.joneswilliams@btinternet.com
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12.8  CEISIADAU CYNLLUNIO 
Amnewid cladin brics concrit gyda rendr lliwgar llyfn - Nant Fach, Dyffryn Ardudwy (NP5/58/657)
Cefnogi y cais hwn.

Codi estyniad a throsi adeilad allanol yn anecs. Gosod 15 ffenestr to newydd, gosod ffenestri a drysau newydd, newidiadau i agoriad maint gwreiddiol - Meifod Uchaf, Gors-y-Gedol, Dyffryn Ardudwy (NP5/58/618A)
Cefnogi y cais hwn.

12.9  MATERION YN CODI  
A   Cynllun Cyllideb
Adroddwyd bod £39,156.30 (yn cynnwys costau banc) wedi cael ei wario ers cychwyn y flwyddyn ariannol newydd, a bod hyn yn £12,132.86 o wariant yn llai na oedd wedi cael ei glustnodi yn y gyllideb am y flwyddyn.

[bookmark: _Hlk133062793]B    Grwp Gwella Dyffryn Ardudwy a Talybont
Adroddodd y Cyng. Steffan Chambers bod Deio o Adnoddau ar gyfer Newid wedi anfon adroddiad yr arolwg iddo ar gobaith yw y byddant yn cyfarfod gyda Deio yn fuan. Cafwyd wybod ni fydd angen i gontractwr dorri gwair y cael peldroed o hyn ymlaen oherwydd bod y clwb yn gwneud eu hunain.
[bookmark: _Hlk137060241]
[bookmark: _Hlk131601602]C    Neuadd Bentref
Adroddodd y Cyng. Denise Stone bod y pwyllgor wedi penderfynnu gwahanu tender yr gefnogwr echdynnu ar gegin oherwydd bydd hyn yn haws gwahodd rhai i dendro am y gwaith, hefyd mae Mr. Jonathan Ensor ar hyn o bryd yn tynnu rhester allan o’i ddyletswyddau.

D    Datblygu Maes Parcio
[bookmark: _Hlk144845609]Adroddwyd gan y Cyng. Edward Williams ei fod wedi cysylltu gyda Mr. Aled Lewis a wedi cael gwybod bydd y gwaith o ddatblygu yr uchod yn cychwyn mis nesa. Cytunwyd i wahodd Mr. Lewis i gyfarfod nesa y Cyngor ar y 9ed o Ionawr am 7.00 o’r gloch.

E   Parc Chwarae
Adroddwyd bod y Cyng. Sian Edwards wedi cysylltu gyda chwmni G. L. Jones er mwyn archebu yr offer. Fe wnaeth y Cyng. Beth Bailey holi pam fod y Cyngor wedi mynd am y cwmni hwn a rhai eraill oedd wedi rhoid pris i mewn yn rhatach ac adroddwyd y rheswm oedd am bod y Cyngor wedi delio hefo cwmni G. L. Jones o’r blaen ag hefyd eu bod yn lleol i Wynedd.

F  HAL
[bookmark: _Hlk139190398][bookmark: _Hlk136590738][bookmark: _Hlk149496923]Adroddwyd bod  cyfarfod rhwng y Cynghorau Cymuned a HAL wedi cael ei gynnal ar y 23ain o fis diwethaf a bod y Cyng. Denise Stone wedi ymddiheuro ei bod yn methu mynychu ag ‘roedd y Clerc wedi anfon copi o gofnodion y cyfarfod hwn, a oedd wedi eu derbyn gan Glerc Cyngor Cymuned Llanbedr, at bob Aelod a datganodd bod cyfarfod arall yn cael ei gynnal rhwng y Cynghorau Cymuned a HAL ar y 14eg o’r mis hwn am 7.00 o’r gloch. ‘Roedd y Clerc wedi anfon copiau o gyfrifon HAL i fyny at ddiwedd mis diwethaf i bob Aelod ac hefyd adroddodd bod cyfarfod yn cael ei gynnal rhwng Cynghorau Cymuned yr ardal yn neuadd bentref Llanbedr ar y 18ed o’r mis hwn.

G   Sul y Cofio
Cafwyd wybod bod y gwasanaeth uchod wedi bod yn llwyddianus a cytunwyd archebu blodau i ddiolch i Mrs Alma Griffiths, Miss Ceri Griffiths a Miss Ceris Sharp am eu gwasanaeth ar y diwrnod a cytunodd y Cyng. Sian Edwards ofalu am hyn.
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H    Nadolig 2023
Adroddwyd bod y pentre yn edrych yn smart iawn gyda’r holl oleuadau a gafwyd trafodaeth i gynnal mwy o weithgareddau y flwyddyn nesa ag hefyd archebu mwy o oleuadau i’w gosod ar y polion a cytunwyd i roi y mater hwn ar agenda y Cyngor yn mis Ebrill. Datganwyd siom bod cwmni Huws Gray ddim wedi defnyddio y goleuadau oedd y Cyngor wedi eu archebu ar y goeden ger y safle ag eu bod wedi defnyddio rhai cwmni arall.

12.10  GOHEBIAETH                       
[bookmark: _Hlk146553392]A   Cyngor Gwynedd – Adran Priffyrdd
Wedi cael ateb gan y Peiriannydd Ardal ynglyn a materion oedd wedi cael eu codi yng nghyfarfod blaenorol y Cyngor ag yn datgan eu bod wedi gweithredu ar ein sylwadau yn yr e bost mewn perthynas ar gor-dyfiant trwy anfon llythyrau at perchnogion yr eiddo ffordd heibio Glasfryn lawr am Pentre Mawr ag hefyd ar hyd ochor y ffordd tu ol i London House lle roedd tyfiant gyda cais eu bod yn ei tocio yn ôl. Mewn perthynas a’r garreg oedd ar y wal, mae trefniant wedi ei wneud bod eu Gweithlu yn ei ddiogelu trwy dynnu’r garreg.

B  Mrs Louise Llwyd
Wedi derbyn e-bost gan yr uchod yn gofyn a fyddai'n bosib gosod bin halen ger Byrdir a dywedodd y Clerc ei bod eisoes wedi anfon y cais hwn at yr Adran Briffyrdd yn Nolgellau.

12.11  ADRODDIAD Y TRYSORYDD
[bookmark: _Hlk146467795]Adroddodd y Trysorydd bod £14,089.70 yn y cyfrif rhedegol a £44,757.59 yn y cyfrif wrth gefn.

Anfonebau angen eu talu ers y cyfarfod diwethaf
Mrs Annwen Hughes    - £246.40 (cyflog) + £102.00 costau = £348.40 
[bookmark: _Hlk144047519]Mr. G. J. Williams         -  £229.00  -  torri gwair mewn gwahanol lefydd yn Talybont ag archebu bylbiau cenin pedr
Y Lleng Prydeinig          -    £40.00  -  2 dorchen pabi coch
Cambrian Clearance    -  £264.00  -  goeden nadolig a goleuadau

Adroddodd y Trysorydd ei bod wedi derbyn anfoneb gan Cambrian Clearance am £456.00 sef taliad am ddwy goeden nadolig a goleuadau nadolig ond fe nodwyd gan rhai o’r Aelodau bod Huws Gray yn talu am eu coeden ag felly gofynwyd i’r Trysorydd gysylltu gyda Cambrian Clearance i ddatgan hyn a gofyn am anfoneb newydd. Cytunwyd i dalu yr anfoneb hon unwaith byddai wedi cael ei derbyn.

Ceisiadau am gymorth ariannol
Hamdden Harlech ac Ardudwy - £921.98 – cynnig precept (taliad misol)

Fe gafodd y taliadau uchod eu prosesu gan y Cyng. William Hooban a wnaeth y Cyng. John Ceri Evans gymeradwyo’r taliadau ag fe roddwyd ganiatad I’r Clerc/Trysorydd I’w talu ar lein neu drwy siec ar ddiwedd y cyfarfod.

Derbyniadau ers y cyfarfod diwethaf
Ddim wedi cael ei derbyn ers y cyfarfod diwethaf

Anfonebau wedi eu talu ers y cyfarfod diwethaf
Catrin Soraya Williams – £111.60 – gwasanaeth cyfieithu

12.12  UNRHYW FATER ARALL
Datganwyd pryder bod y datblygiad arfaethedig sydd yn mynd i gael ei gario allan ger Pentre Uchaf yn colli lle parcio.
Ar ran y Cyngor diolchodd y Cyng. Denise Stone i Grachod Dyffryn am wneud hamperi eto eleni.
Gofynodd y Cyng. Eryl Jones Williams a fyddai yn iawn iddo gysylltu hefo arbenigwr o Dremadog ynglyn a chael yr offer zoom i weithio unwaith eto a cytunodd pawb i hyn.
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